26. Elektricky odpor vodice

1. Klic¢ova slova
Ohmuv zakon, elektricky proud, napéti, elektricky odpor, mérny elektricky odpor.

2. Princip

Odpor R, resp. mérny elektricky odpor p kovového vodice je stanoven vyuzitim Ohmova zékona,
tj. méfenim napéti na kovovém vodici a proudu prochézejiciho timto vodi¢em.

3. Pomiicky

Odporové pravitko, systém ISES s moduly ampérmetrem a voltmetrem, zdroj elektromotorického
napéti, rezistor 100 Q, vodice.

4. Ukol

A. Zjistéte elektricky odpor kovového vodice R odporového pravitka vyuzitim Ohmova zédkona a
ovéite jeho nezavislost na prochézejicim proudu.

B. Urcete zavislost elektrického odporu R na poloze jezdce odporového pravitka a zjistéte
ptipadné odchylky od linearity.

C. Stanovte mérny elektricky odpor p pouzitého vodic¢e. Porovnanim s tabulkami stanovte, o
jaky material kovového vodice se jedna.

S. Teorie:
Jednou z metod, jak ur€it elektricky odpor (v dal§im jen odpor), je pouzit Ohmuv zékon, ktery je
definovan:

U=R 1, (26.1)
kde U je napéti na koncich vodice, 7 je proud, ktery vodicem prochazi a R je odpor vodice (Obr.
26. 1). Zavislost odporu na materidlu a tvaru vodice popisuje vztah
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kde S je plocha prafezu vodice, / jeho délka a p je mérny elektricky odpor pouzitého materidlu
vodice. Ze vztahu (26.2) je tedy ziejmé, ze odpor je v piipadé homogenniho vodice
s konstantnim priifezem linearné zavisly na jeho délce.

(26.2)

6. Pokyny pro méreni
A. Nejdiive sestavte elektricky obvod podle Obr. 26. 2-a a nactéte konfiguracni soubor
odporl.cfg. Po zkontrolovani spravnosti zapojeni obvodu vyucujicim zapnéte zdroj napéti a
1 o nastavte vychozi hodnotu vystupniho napéti na 2 V
(ptiblizn€; presnou hodnotu napéti na pravitku zméti
souprava ISES a zapiSe do paméti pocitace). Méieni
R u |1 opakujte desetkrat, vystupni napéti zdroje nastavujte
po 2 V vrozmezi 2-20 V.
B. Elektricky obvod piepojte podle Obr. 26. 2-b,
2 konfiguraéni soubor pro toto méfeni se nazyva
odpor2.cfg. Po zkontrolovani spravnosti zapojeni
Obr. 26. 1 Schematické znazornéni Ohmova obvodu vyucujicim zapnéte zdroj napéti a nastavte
zakona



2.

vychozi hodnotu vystupniho napéti zdroje ptiblizn€ na 15 V. Délku vodic¢e méiite zménou polohy
jezdce na pravitku v rozsahu 10-100 cm po 10 cm, polohu jezdce pro jednotlivé kroky méfeni si
zaznamenavejte. Pro kazdou z poloh jezdce proved'te méfeni proudu a napéti. Zméite také
pramér odporového vodice mikrometrem.

—o—__ ] —— |
R, a) Ky b)
£€ (0,20V) ; e=15v
T— —
-« «—v—
R S
W e
1A
10V 10V
Obr. 26.2 Schéma zapojeni elektrickych obvodi
7. Pokyny pro vyhodnoceni
A. Provedte linearni aproximaci zavislosti /=f(U) zméfené v tikolu A. Elektricky odpor R

urCete srovndnim rovnice linearni regrese s rovnici (26.2). Nezavislost odporu R na
prochazejicim proudu ovéite sestrojenim zavislosti R=f(/). Ptipadné odchylky diskutujte
v Zaveru.

B. Meérny elektricky odpor p stanovte na zakladé vysledki z tikolu B, a to ze zévislosti R=1(/)
(26.2). Material vodi¢e se pokuste urCit srovnanim stanovené hodnoty s hodnotami
tabelovanymi a vysledek uved’te do z&véru.

8. Kontrolni otazky
- Co je to elektricky proud?
- Definujte Ohmuv zékon.



